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Úvod 

V rámci studie odtokových poměrů – přívalové srážky v obci Štědrá je území zhodnoceno dle databáze 

POVIS a metody kritických bodů, kde je soustředěn odtok srážkových vod a kde může dojít k ohrožení 

obyvatel přívalovými povodněmi. Studie odtokových poměrů zaměřená na povodně z přívalových 

srážek představuje ucelenou studii, která nabízí popsání problematiky přívalových povodní v kontextu 

studovaného území. Studie je přehledným dokumentem složeným z několika dílčích částí, obsahuje 

popisnou a analytickou část. Studie je vhodně doplněna o mapové výstupy, obrázky a tabulky.  Část 

popisná charakterizuje zkoumané území. Analytická část se opírá především o terénní výzkum území a 

srážkoodtokové modelování. Za použití metodiky kritických bodů jsou vymezena místa, odkud přichází 

přívalové srážky do intravilánu. Studie odtokových poměrů bude sloužit jako podklad pro účely 

územního plánování, plánování protipovodňových opatření či naopak opatření vedoucích k zadržování 

vody v krajině. V závěru dokumentu jsou doporučena řešení příčin a důsledků přívalových srážek.  
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1. Základní terminologie 

V současné době je problematika sucha a nedostatku vody částečně řešena prostřednictvím programů 

opatření v Plánech oblastí povodí, v rámci legislativních dokumentů však nejsou sucho a nedostatek 

vody jednotně a jednoznačně definovány. 

Přes značné nejistoty spojené s modelováním klimatu lze v průběhu 21. století očekávat zintenzivnění 

výskytu extrémních jevů nepříznivých pro vodní režim krajiny a potřeby společnosti, zejména četnější 

výskyt povodní, sucha a s ním spojeného nedostatku vody. 

Téměř veškerá voda, která se na území České republiky vyskytuje, pochází z atmosférických srážek. 

Poloha České republiky na rozhraní tří úmoří sebou tedy přináší nutnost šetrně hospodařit se srážkovou 

vodou v krajině tak, aby byla využitelná pro všechna potřebná odvětví. Nešetrným hospodařením v 

krajině, kdy byly odstraněny důležité krajinné prvky, napřímeny vodní toky a pozemky sceleny do 

rozsáhlých půdních bloků, byl narušen přirozený vodní režim krajiny a podpořen rozvoj degradace 

půdy. 

1.1.  Povodně 

(§ 64, dle 254/2001 Sb. Vodní zákon) 

(1) Povodeň je přechodné výrazné zvýšení hladiny vodních toků nebo jiných povrchových vod, při 

kterém voda již zaplavuje území mimo koryto vodního toku a může způsobit škody. Povodní je i stav, 

kdy voda může způsobit škody tím, že z určitého území nemůže dočasně přirozeným způsobem odtékat 

nebo její odtok je nedostatečný, případně dochází k zaplavení území při soustředěném odtoku 

srážkových vod. Povodeň může být způsobena přírodními jevy, zejména táním, dešťovými srážkami 

nebo chodem ledů (přirozená povodeň), nebo jinými vlivy, zejména poruchou vodního díla, která může 

vést až k jeho havárii (protržení) nebo nouzovým řešením kritické situace na vodním díle (zvláštní 

povodeň). 

 

(2) Začíná vyhlášením druhého nebo třetího stupně povodňové aktivity (§ 70) a končí odvoláním třetího 

stupně povodňové aktivity, není-li v době odvolání třetího stupně povodňové aktivity vyhlášen druhý 

stupeň povodňové aktivity. V tom případě končí povodeň odvoláním druhého stupně povodňové 

aktivity. Povodní je rovněž situace uvedená v odstavci 1, při níž nebyl vyhlášen druhý nebo třetí stupeň 
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povodňové aktivity, ale stav nebo průtok vody v příslušném profilu nebo srážka dosáhla směrodatné 

úrovně pro některý z těchto stupňů povodňové aktivity podle povodňového plánu příslušného 

územního celku.  

Přirozenou povodní se rozumí povodeň způsobená přírodními jevy, kdy dochází k přechodnému 

výraznému zvýšení hladiny vodních toků nebo jiných povrchových toků, při kterém voda již zaplavuje 

území mimo koryto vodního toku a může způsobit škody. 

 

Přirozené povodně lze rozdělit do několika hlavních typů: 

• zimní a jarní povodně způsobené táním sněhové pokrývky, popřípadě v kombinaci s 

dešťovými srážkami; tyto povodně se vyskytují nejvíce na podhorských tocích a postupují 

dále do níže položených úseků větších toků 

• letní povodně způsobené dlouhotrvajícími regionálními dešti; vyskytují se zpravidla na všech 

tocích zasaženém území, obvykle s výraznými důsledky na středních a větších tocích 

• letní povodně způsobené krátkodobými srážkami velké intenzity (i přes 100 mm za několik 

málo hodin) zasahujícími poměrně malá území; mohou se vyskytovat kdekoliv na malých 

tocích a nelze se proti nim prakticky bránit (mají extrémně rychlý průběh povodně); bývají 

označovány jako přívalové povodně (flash floods) 

• zimní povodně způsobené ledovými jevy na tocích i při relativně menších průtocích, 

vyskytují se v úsecích náchylných ke vzniku ledových jevů 

 

Přirozená povodeň ovlivněná mimořádnými příčinami může být způsobena jevy: 

• sesuvem půdy 

• ucpání průtočných profilů propustků a mostů  

• nahromaděním naplavenin v kritických místech 

• ledovými jevy, jinými jevy. 
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1.2.  Přívalové povodně 

Přívalovými povodněmi se rozumí přechodné výrazné zvýšení hladiny vodních toků nebo jiných 

povrchových vod, při kterém voda již zaplavuje území mimo koryto vodního toku a může způsobit 

škody. 

Přívalové povodně jsou charakteristické svým velmi rychlým vývojem. V časovém období 

desítek minut až několika hodin dochází zejména na malých vodních tocích k prudkému vzestupu 

hladiny, avšak po její kulminaci většinou dochází k podobně rychlému poklesu. Škody tedy vznikají 

nejen zaplavením, ale také dynamickými účinky proudící vody. Přívalové povodně se mohou vyskytnout 

v ČR prakticky kdekoli, a to i mimo síť trvalých vodních toků. 

Příčiny vzniku přívalových povodní 

Nejčastější příčinou vzniku jsou intenzivní přívalové srážky, které jsou spojeny s výskytem 

silných bouřek v letním období. Vznik bouřek a intenzivních srážek je spjat s konvekcí, tedy s výstupem 

teplejšího vzduchu do vyšších vrstev atmosféry. Při tom dochází k jeho ochlazování a tím i ke 

kondenzaci vodní páry, kterou obsahuje. Tak vznikají vodní kapky či ledové krystalky, které my vidíme 

jako oblaka. Extrémní srážky mohou na našem území vypadnout kdekoliv. Na extrémnost těchto 

událostí však mají vliv i další faktory, kterými jsou především charakter reliéfu a krajiny. Čím větší je 

sklonitost území, tím rychleji voda stéká ze svahů do koryt malých vodních toků, v nichž rychle nastoupá 

a získává svou kinetickou energii. Dalším faktorem je retenční schopnost krajiny, kdy v lese je velký 

objem vody zadržen v korunách stromů v hrabance i mezi kořeny, na lukách a orné půdě, je objem 

zadržené vody menší. Nejkritičtější jsou zpevněné povrchy, například asfaltové plochy v obcích a 

městech. Velmi významným vlivem je také aktuální nasycenost krajiny z dříve spadlých srážek. 

Možnosti predikce přívalových povodní 

Možnosti předpovídání přívalových povodní jsou velmi omezené, a to vzhledem k prudké dynamice 

vývoje konvekční oblačnosti, ze které pocházejí přívalové srážky. I když meteorologické podmínky pro 

vznik silných přívalových srážek můžeme poměrně úspěšně předpovídat, přesnou lokalizaci výskytu, 

trvání a intenzitu přívalových srážek a tím i konkrétní ohroženou lokalitu predikovat v podstatě nelze. 

Historický výskyt přívalových povodní 

V minulosti se vyskytly i přívalové povodně velkého plošného rozsahu zasahující území o velikosti 

stovek až tisíců km2. Nejznámějším historickým případem je povodeň z května 1872 na dolní Berounce. 



 

9 
 

Jelikož se přívalové povodně na našem území vyskytují prakticky každoročně ale velmi regionálně, jsou 

zde uvedeny pouze příklady v posledních letech: 

červenec 1998 – východní Čechy, červnu 2006 na horní Dyji, červen 2008 – Beskydy, červen 2009 – 

středí Morava, Novojičínsko, podhůří Rychlebských hor a Jižní Čechy, srpen 2010 - přívalová povodeň 

na Lužické Nise, Frýdlantsko, severní Čechy, červen 2012 – Rokycansko, červen 2013 západní Čechy, 

Praha-Karlín, Šluknovský výběžek, střední Morava, červenec 2016 – Zlínský kraj, červenec 2017 – 

Jihomoravský kraj, Orlickoústecko, květen 2018 - střední Čechy, červen 2018 – Ostravsko, Jihlavsko. 

Hodnocení přívalových povodní 

Vlastní metodický postup rozdělen do čtyř ucelených metodických kroků: 

• hodnocení přispívajících ploch včetně identifikace kritických bodů 

• simulační modely 

• posouzení ohrožení řešené lokality, 

• návrh opatření dle katalogu opatření 

 

Metodou tzv. kritických bodů byla VÚV TGM, v. v. i. provedena analýza a vyznačeno území, které 

může být příčinou lokální přívalové povodně při intenzivních deštích. Kritické body byly stanoveny na 

základě digitálního modelu terénu s rozlišením buňky 10 x 10 m. K zařazení dráhy soustředěného 

povrchového odtoku do kritického bodu byly zohledněny tři parametry: velikost přispívající plochy (0,3 

- 10,0 km2), průměrný sklon přispívající plochy (≥ 3,5 %) a podíl plochy orné půdy v povodí (≥ 40 %). V 

případě, že byl podíl orné půdy menší než 40 %, případně byla plocha zcela zalesněna, byly zohledněny 

dva parametry, a to velikost přispívající plochy (1,0 - 10,0 km2) a průměrný sklon přispívající plochy 

(≥ 5,0 %). 
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1.3.  Pojmy užívané v souvislosti s přívalovými povodněmi 

Dráhy soustředěného odtoku (DSO): místa, kde dochází ke zvýšenému povrchovému odtoku vody v 

důsledku uspořádání terénu. Vytváří se tak odtokové dráhy a hrozí rýhová eroze zejména v údolnici 

tedy v nejnižším podélném průřezu údolím. 

Kritický bod (KB): průsečík linie DSO a hranice zastavěného území obce, který byl vyhodnocen jako 

kritický (identifikováno zvýšené nebezpečí povodní z přívalových srážek). 

Přispívající plocha: povodí, jehož koncový profil je tvořen příslušným KB. V praxi to znamená, že 

povrchový odtok ze srážky, která dopadne na území přispívající plochy, doteče do profilu KB a pokračuje 

dále do zastavěného území obce. 

Povodňové prohlídky: povodňovými prohlídkami se zjišťuje, zda v dotčeném území nejsou závady, 

které by mohly zvýšit nebezpečí povodně. Povodňové prohlídky se provádějí nejméně jednou ročně. 

Na základě zjištění povodňové prohlídky je nutné vyzvat vlastníky pozemků, staveb a zařízení v 

záplavovém území k odstranění předmětů a zařízení, které mohou způsobit zhoršení odtokových 

poměrů. 

V daném území je vždy nutné posoudit rizikovost na základě znalosti historie výskytu 

povodňových jevů, znalosti místních morfologických podmínek a studia mapových podkladů a GIS 

analýz. Dle výstupů určit nebezpečná místa a poté navrhnout možná řešení na ochranu obyvatelstva a 

intravilánu. 
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2. Popisná část 

2.1. Vymezení zájmového území 

Obec Štědrá se nachází zhruba 5 km jihozápadně od Žlutic a 25 km jihovýchodně od města Karlovy 

Vary, které jsou též příslušnou obcí s rozšířenou působností.  

 Území obce se skládá z katastrálních území Brložec u Štědré, Domašín u Zbraslavi, Lažany u 

Štědré, Mostec, Přestání, Prohoř, Štědrá a Zbraslav u Štědré. K 31. 6. 2021 bylo dle ČSÚ v obci 

evidováno 524 obyvatel.  

 

Obr. 1: Území obce Štědrá 
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2.2. Geomorfologické charakteristiky 

Nadmořská výška na území obce Štědrá se pohybuje mezi 455 a 700 m n. m. Nejvyšší hodnoty 

nacházíme na severozápadě obce, území se svažuje jak k severu, kde zaříznutá údolí vodních toků 

odvádějí vodu k vodnímu dílu Žlutice, tak k jihu k obci Manětín a východu k obci Pšov. 

 

Obr. 2: Výškové poměry obce Štědrá 

 

Z hlediska sklonitosti lze většinu území zařadit ke kategorii roviny až mírných sklonů. Zejména 

severní část území je sklonitější, v zaříznutých údolích vodních toků dosahuje sklon terénu hodnot 

vyšších než 25 °. Zejména nad místními částmi Štědrá a Lažany terénní předpoklady nahrávají 

koncentraci povrchového odtoku do drah vedoucích do intravilánu, kde může docházet k jeho 

ohrožení.  
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Obr. 3: Sklonitostní poměry obce Štědrá 
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2.3.  Využití území (land use) 

Dle ČSÚ převažují na území obce orné půdy, které z celkové plochy obce 3 656 ha, tvoří 46 %. Dále jsou 

hojně zastoupeny lesní porosty (téměř 30 %), a to zejména na severu obce, kde najdeme také trvalé 

travní porosty (zhruba 15 %). Na zástavbu navazuje orná půda, vodní plochy jsou převážně lokalizovány 

mimo intravilán.  

Tab. 1 Využití území v obci Štědrá dle ČSÚ  

Využití území Podíl [%] Plocha [ha] 

Orná půda 46,0 1 683 

Zahrada 0,8 28 

Sady 0,2 7 

Trvalé travní porosty 15,8 576 

Lesní porosty 29,2 1 067 

Vodní plochy 2,5 90 

Zastavěné plochy a nádvoří 0,5 23 

Ostatní plochy 5,0 182 

Celkem 100,0 3 656 
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Obr. 4: Využití území obce Štědrá 
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2.4. Klimatické poměry 

Území obce Štědrá náleží ke klimatickým oblastem MT3 a MT4 dle klimatické klasifikace Quitta 

(za období let 1961-2000). Oblast MT3 se vyznačuje mírným, normálně dlouhým až delším jarem, 

krátkým, mírným až mírně chladným, suchým až mírně suchým létem, mírným, normálně dlouhým až 

delším podzimem a mírnou až mírně chladnou, suchou až mírně suchou a normálně dlouhou zimou. 

Oblast MT4 je typická mírným a krátkým jarem, mírným, krátkým suchým až mírně suchým létem, 

mírným a krátkým podzimem a mírně teplou a suchou zimou. 

Tab. 2 Charakteristika klimatických oblastí MT3 a MT4 

Charakteristika MT3 MT4 

Počet letních dnů 20 - 30 20 - 30 

Počet dnů s průměrnou teplotou 10 °C a více 120 - 140 140 - 160 

Počet mrazových dnů 130 - 160 110 - 130 

Počet ledových dnů 40 - 50 40 - 50 

Průměrná teplota v lednu [°C] -3 - (-4) -2 - (-3) 

Průměrná teplota v červenci [°C] 16 - 17 16 - 17 

Průměrná teplota v dubnu [°C] 6 - 7 6 - 7 

Průměrná teplota v říjnu [°C] 6 - 7 6 - 7 

Průměrný počet dnů se srážkami 1 mm a více 110 - 120 110 - 120 

Srážkový úhrn ve vegetačním období [mm] 350 - 450 350 - 450 

Srážkový úhrn v zimním období [mm] 250 - 300 250 - 300 

Počet dnů se sněhovou pokrývkou 60 - 100 60 - 80 

Počet zamračených dnů 120 - 150 150 - 160 

Počet jasných dnů 40 - 50 40 - 50 
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3. Analytická část 

3.1. Terénní šetření 

Terénní šetření proběhlo začátkem března 2022. S využitím mobilní aplikace Gisella bylo 

zdokumentováno území obce se zaměřením na odtokové poměry v obci celkem v 39 lokalitách. 

Pořízeno bylo téměř 60 fotografií. Před samotným terénním šetřením byla provedena analýza 

dostupných dokumentů a analýza území z hlediska přívalových srážek, povrchového odtoku, byl 

sestaven model odtokových procesů. Během terénního šetření byl zaznamenán aktuální stav v krajině 

i intravilánu. V rámci dokumentu Studie odtokových poměrů byl terénní průzkum zaměřen na povodí 

kritických profilů. 

 

Obr. 5: Využití území obce Štědrá 
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3.2. Popis kanalizace v obci 

V jednotlivých místních částech je odkanalizování intravilánu řešeno odlišnými způsoby (PRVaK, 2020).  

V místní části Štědrá je kanalizační síť vybudována pouze částečně. Odpadní vody se čistí ve 

štěrbinové nádrži ŠN 7, dále je odváděna do extravilánu. Kanalizační stokou jsou odváděny splaškové 

vody. Ostatní nemovitosti jsou odkanalizovány pomocí septiků. Celková délka kanalizační sítě činí cca 

470 m.   

  V místní části Brložec jsou dešťové vody odváděny systémem příkopů mimo intravilán, 

splaškové odpadní vody jsou likvidovány septicích s přepadem do terénu či v bezodtokých jímkách.  

 V místní části Domašín jsou dešťové vody odváděny systémem příkopů mimo intravilán, 

splaškové odpadní vody jsou likvidovány septicích s přepadem do terénu či v bezodtokých jímkách. 

 Místní část Lažany nemá vybudovanou kanalizační síť. Dešťové vody odváděny systémem 

příkopů mimo intravilán, splaškové odpadní vody jsou likvidovány septicích s přepadem do terénu či 

v bezodtokých jímkách. 

 Místní část Mostec nemá vybudovanou kanalizační síť. Dešťové vody odváděny systémem 

příkopů mimo intravilán, splaškové odpadní vody jsou likvidovány septicích s přepadem do terénu či 

v bezodtokých jímkách. 

 Místní část Prohoř není vybudována kanalizace. Dešťové vody odváděny systémem příkopů 

mimo intravilán, splaškové odpadní vody jsou likvidovány septicích s přepadem do terénu či 

v bezodtokých jímkách. Jedna nemovitost má vybudovanou domovní mikročistírnu odpadních vod.  

 V místní části Přestání není vybudována kanalizace. Dešťové vody odváděny systémem příkopů 

mimo intravilán, splaškové odpadní vody jsou likvidovány septicích s přepadem do terénu.  

Místní část Zbraslav nemá vybudovanou kanalizační síť. Dešťové vody odváděny systémem 

příkopů mimo intravilán, splaškové odpadní vody jsou likvidovány septicích s přepadem do terénu či 

v bezodtokých jímkách. 
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3.3. Popis zásobování vodou v obci 

Zásobování vodou obce Valeč je realizováno zejména z místních zdrojů (PRVaK, 2021).  

Místní část Štědrá má vybudovanou vodovodní síť, jehož zdrojem bylo prameniště na SZ obce. 

Obec je napojena na skupinový vodovod Žlutice, přívodní řad Štědrá je napojen na řad A vodovodu 

Lažany. Pitná voda je vedena gravitačním potrubím z vodojemu Lažany do vodojemu Štědrá s kapacitou 

250 m3. Celková délka vodovodního potrubí je 4 530 m s 62 přípojkami.  

 Místní část Brložec je napojena na skupinový vodovod Žlutice. Tento zdroj vody využívají všichni 

obyvatelé místní části. Celková délka sítě je 779 m (DN 63 – 160) s 27 přípojkami.  

 Místní část Domašín využívá k zásobování vodou obecní vodovod, jehož zdrojem je prameniště 

(studna) s rozvodem vody. Voda je užitková. Celková délka vodovodní sítě je cca 800 m (DN 60) se 

sedmi přípojkami.  

 Místní část Lažany je napojena na přiváděcí řad mezi vodojemy Lažany a Štědrá. Dodávka vody 

je zajištěna ze skupinového vodovodu Žlutice. Celková délka sítě činí 1 333 m s 22 přípojkami.  

 Místní část Mostec je napojena na vodovodní přivaděč mezi částí Štědrá a vodojemem Lažany, 

rozvod na území Lažan činí 86 m. Dodávka vody je zajištěna ze skupinového vodovodu Žlutice. Celková 

délka sítě činí 283 m s 8 přípojkami.  

 Místní část Prohoř využívá k zásobování vodou vodovod, který je napojen na skupinový vodovod 

Žlutice (napojeno na vodovodní síť ve Štědré). Celková délka vodovodního potrubí činí 2 955 m.  

 V místní části Přestání není vybudován vodovod, zásobování vodou je řešeno domovními 

studnami. Výhledově se počítá se zachováním způsobu zásobování vodou.  

Místní část Zbraslav je napojena na vodovodní síť v místní části Štědrá (přes armaturní šachtu a 

redukční ventil), voda je dodávána ze skupinového vodovodu Žlutice. Původní vodovod místní části je 

mimo provoz. Celková délka vodovodního potrubí je 1 366 m s 23 přípojkami.  
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3.4. Analýza dalších dokumentů 

Obec Štědrá spadá k dílčímu povodí Berounky. Plán dílčího povodí pořizují správci povodí ve spolupráci 

s příslušnými krajskými a ústředními vodoprávními úřady. Plány dílčích povodí doplňují národní plány 

povodí o podrobné údaje a návrhy opatření k dosažení cílů pro vybrané dílčí povodí na základě 

zjištěného stavu povrchových a podzemních vod, hodnocení povodňových rizik, potřeb užívání vodních 

zdrojů, a časový plán jejich uskutečnění (MZe, 2022). Základní obsah plánu dílčího povodí upravuje 

vyhláška č. 24/2011 Sb., o plánech povodí a plánech pro zvládání povodňových rizik, ve znění pozdějších 

předpisů.  

 V rámci Plánu dílčího povodí Horní Vltavy, Berounky, Dolní Vltavy a ostatních přítoků Dunaje je 

na území obce Štědrá vymezeno opatření Zajištění přiměřeného čištění v obcích VÚ BER_0630 (ID listu 

opatření BER220061). Jedná se o úpravu kanalizačního systému a způsobů čištění odpadních vod. Více 

informací uvádí samotný list opatření.  

Obec Štědrá nemá k dispozici povodňový plán ani jiné vodohospodářské studie na území obce.  
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3.5. Analýza vybraných meteorologických prvků na blízkých stanicích ČHMÚ 

Srážky jsou na území České republiky poměrně variabilní. Z vývoje ročních úhrnů srážek je patrná 

stagnace, na okolních stanicích až poklesový trend. Na stanici Žlutice byl nejvyšší roční úhrn srážek 

zaznamenán ve studovaném období v roce 1981 (815,8 mm), naopak nejnižší úhrn srážek byl 

zaznamenán v roce 2003, kdy bylo naměřeno pouze 332,5 mm.  

 

 

Obr. 6: Roční úhrn srážek na stanici Žlutice v období 1963 - 2020 

  

0

100

200

300

400

500

600

700

800

900

ú
h

rn
 s

rá
že

k 
[m

m
]

rok



 

22 
 

Teplota vzduchu není na nejbližších stanicích zaznamenána v dostatečně dlouhém časovém 

období. Vývoj teplot lze popsat na stanici Krásné Údolí. Z vývoje průměrné roční teploty vzduchu od 

počátku 80. let minulého století je patrný rostoucí trend. Ve sledovaném období byl nejchladnějším 

rokem 1996 (4,9 °C), naopak nejteplejší byl rok 2018 (8,4 °C).  

 

 

Obr. 7: Teplota vzduchu na stanici Žlutice v období 1980 - 2020 
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3.6. Hydrologické skupiny půd 

Fyzikální vlastností půd, zejména hydrologické vlastnosti, ovlivňují odtokové poměry a hrají poměrně 

velkou roli v boji se suchem. Půdy různých vlastností odlišně vsakují, propouští a zadržují vodu. Na 

území obce Štědrá jsou nejvíce zastoupeny hydrologické skupiny půd C a B. 

Skupina B se vyznačuje střední rychlostí infiltrace, a to 0,06 – 0,12 mm/min. Kategorie zahrnuje 

převážně půdy středně hluboké až hluboké, středně až dobře odvodněné, hlinitopísčité až 

jílovitohlinité. Skupina C se vyznačuje nízkou rychlostí infiltrace i při úplném nasycení. Zahrnuje tak 

převážně půdy s málo propustnou vrstvou v půdním profilu a půdy jílovitohlinité až jílovité.  

Člověk může hydrologické vlastnosti půd ovlivnit, záleží mimo jiné na způsobu obdělávání půdy. 

V případě, že je půda zhutněna, jsou její přirozené infiltrační vlastnosti významně narušeny. 

 

Obr. 8: Hydrologické skupiny půd na území obce Štědrá  
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3.7. Ohrožení přívalovými srážkami 

Metodou tzv. kritických bodů byla Výzkumným ústavem vodohospodářským, v. v. i. provedena analýza 

a vyznačeno území, které může být příčinou lokální přívalové povodně při intenzivních deštích. Kritické 

body byly stanoveny na základě digitálního modelu terénu s rozlišením buňky 10 x 10 m. K zařazení 

dráhy soustředěného povrchového odtoku do kritického bodu byly zohledněny tři parametry: velikost 

přispívající plochy (0,3 - 10,0 km2), průměrný sklon přispívající plochy (>= 3,5 %) a podíl plochy orné 

půdy v povodí (>= 40 %). V případě, že byl podíl orné půdy menší než 40 %, případně byla plocha zcela 

zalesněna, byly zohledněny pouze dva parametry, a to velikost přispívající plochy (1,0 - 10,0 km2) a 

průměrný sklon přispívající plochy (>= 5,0 %). Tyto body byly stanoveny pro celé území ČR v měřítku 

1: 500 000. 

Na území obce Štědrá byl stanoven 1 kritický bod nad intravilánem místní části Štědrá. Kritický 

bod č. 11 000 311 se vyznačuje průměrným sklonem povodí 7,647 %, podílem orné půdy v povodí 

77,015 %. Plocha povodí činí 58,55 ha. 

 Dle databáze POVIS je na území obce Štědrá stanoveno 1 místo ohrožené přívalovými 

povodněmi. Jedná se o lokalitu mimo intravilán u hranice obce s městem Žlutice. Po lesní cestě dochází 

k povrchovému odtoku přívalových vod a hrabanky směrem k cestě přes vodní tok Střela pod VD 

Žlutice.  
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Obr. 9: Stanovený kritický bod na území obce Štědrá a jeho povodí  

Pro potřeby studie byla zpracována hydrologická analýza, která má za cíl znázornit soustředěné 

dráhy povrchového odtoku, tj. nejpravděpodobnější místa, kterými protéká voda při povrchovém 

odtoku. Pro kvantifikaci této analýzy byly zvýrazněny ty linie, které mají sběrné povodí větší než 

0,3 km2, ale menší než 10,0 km2, a byly označeny jako kritické (kritické linie) v případě, kdy průměrný 

sklon v povodí kritické linie je ≥ 3,5 %.  

Pro kritické linie byly nad intravilánem obce stanoveny uzávěrové profily, z kterých bylo 

vymezeno jejich sběrné povodí. V rámci těchto kritických linií se dá předpokládat vznik škodlivého 

povrchového toku v případě vysokého srážkového úhrnu v kombinaci s nepříznivým půdním stavem, 

vysokým sklonem, druhem využití půdy, stavem vegetace aj. 

Stanovení soustředěných drah povrchového odtoku bylo zpracováno dle Metodického návodu 

pro identifikaci kritických bodů vydaným Výzkumným ústavem vodohospodářským T. G. M., v. v. i. 
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V rámci provedené analýzy došlo ke zpřesnění této metody na území města s použitím digitálního 

modelu terénu vytvořeného z vektorových bodových dat Digitálního modelu reliéfu 5. generace.  

Hydrologická analýza byla provedena za použití algoritmu "Multi Flow Direction" (MFD) a 

"Single Flow Direction" (SFD) přes příkaz r.terraflow v programu GRASS GIS. Výše popsané algoritmy 

MFD a SFD hledají vždy místo nižší než stávající a tím pádem simulující povrchový tok vody v terénu. 

Model nezohledňuje vsak vod do podloží (infiltraci), zdi, zídky a případná podzemní odvodňovací 

zařízení (kanalizace, meliorace, apod.), které nedokáže laserové skenování zachytit. 

 

Akumulovaný odtok je součástí mapové přílohy dokumentu. 

 

 

 

Obr. 10: Kritické linie na území obce Štědrá  
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 Na území obce Štědrá byla stanovena celkem 2 problematická místa z hlediska přívalových 

povodní. V těchto lokalitách může docházet k ohrožení intravilánu, tedy majetku i obyvatel. Jedná se o 

upřesnění kritického bodu nad intravilánem Štědré a lokalitu v intravilánu místní části Lažany.  

Tab. 3 Základní charakteristiky povodí kritických profilů 

Kritický profil Průměrný sklon [°] Podíl orné půdy [%] 

Štědrá 4,20 39,38 

Lažany 5,29 45,86 

 

 

Obr. 11: Kritické profily na území obce Štědrá  

 

Kritické profily a jejich přispívací plochy jsou součástí mapové přílohy dokumentu. 

 
  



 

28 
 

Povodí 1 Štědrá 

Povodí se nachází severně od intravilánu Štědré. Většina povodí je tvořena trvalými travními porosty. 

Povrchový odtok se koncentruje do hlavní dráhy soustředěného odtoku, která kopíruje údolnici. 

V dolním povodí se nachází kaskáda vodních nádrží, které mohou vodu nad intravilánem zadržet. Při 

ucpání a nedostatečné kapacitě odvodnění pozemních komunikací může povrchový odtok do 

intravilánu přitékat také z cesty na Mostec a Lažany.  

Potenciálně ohroženy mohou být zejména objekty č. p. 8, 34, 68, 9, 12 a 7. V závislosti na 

charakteru přívalové srážky mohou být ohroženy také další nemovitosti.  

 

Povodí 2 Lažany 

Povodí se nachází severně od intravilánu Lažan. Povrchový odtok stéká od vrchu Stubelka. Odtok je 

usměrňován cestami. Povodí je tvořeno převážně trvalými travními porosty. Uzávěrový profil je tvořen 

vodní nádrží.  

Potenciálně ohrožena může být kaplička a dům č. p. 53. V závislosti na charakteru přívalové 

srážky mohou být ohroženy také další nemovitosti. 
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4. Návrhová část 

Na území obce Štědrá byl metodou kritických bodů Výzkumným ústavem vodohospodářským, v. v. i. 

stanoven 1 kritický bod v místní části Štědrá. Na základě analýz byl stanoven další kritický profil 

v intravilánu Lažan. V povodích kritických profilů jsou dále navržena opatření ke zmírnění povrchového 

odtoku a snížení jeho rychlosti, zadržení vody v krajině a tak zmírnění důsledků přívalových srážek. 

Návrhy opatření jsou zaznačeny v mapové příloze.  

 

Návrhy opatření jsou součástí mapové přílohy dokumentu. 

 

 
 

Obr. 12: Návrhy opatření na území obce Štědrá  
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4.1. Povodí Štědrá 

UPR – Úprava cesty (UPR_01) 
Popis situace: 
V horní části povodí v lokalitě Nad drůbežárnou se nachází polní cesta a 

sporadická vegetace.  

 

 

Navrhovaná opatření: 
Úprava cesty s podélným odvodněním a doplněním o doprovodnou 

vegetaci napomůže usměrnění odtoku. Svedení povrchového odtoku 

k remízku (REM_01) napomůže zavlažení vegetace, zvýšení vsaku a zadržení 

vody v krajině.  

  

Předpoklady funkčnosti:  

Údržba opatření  

Popis vyhodnocení účinnosti navrhovaného opatření: 
Napomáhá ke snížení povrchového odtoku a nedochází ke zhoršování stavu cesty, napomáhá zadržení vody v krajině a snížení odtoku do intravilánu. Funguje jako součást 

komplexního opatření. 
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REM – Remízek (REM_01) 

Popis situace: 
V horní části povodí v lokalitě Nad drůbežárnou se nachází polní cesta a 

sporadická vegetace.  

 

Remízek je vhodné opatření, které diferencuje krajinu, napravují škody 

způsobené kolektivizací. Vrací život do českých polí ždímaných mechanizací a 

chemií.  Nepřístupné porosty chrání zvířata před predátory i deštivým počasím. 

V širokých lánech díky nim najdou klidný úkryt koroptve, křepelky, zajíci i další 

zvěř. Umí také zmírnit silný nárazový vítr, a tím zbraňují erozi. Vsakuje se do nich 

dešťová voda, která by jinak putovala dále po svahu a odnášela půdu pryč.  

 
 

Navrhovaná opatření:  
Remízek vhodně diferencuje krajinu, mimo funkce zpomalení povrchového 

odtoku a zadržení vody v krajině také zmírňuje nárazový vítr. Opatření může 

sloužit jako prvek ÚSES. Druh dřevin bude navržen dle zařazení stanoviště do 

STG. Hovoříme-li o lesních ekosystémech, pak biocentrum (o výměře min 1 ha) 

je tedy tvořeno lesem různého charakteru, často značně diferencovaným, kde 

zásadní není jen stromové patro, ale i keřové patro a bylinná vegetace, které 

jsou ve vzájemné interakci. 

Opatření napomůže k zastavení  vod před nekontrolovaným vnikem do 

zastavěného území. 

Předpoklady funkčnosti: 

Údržba a pravidelná kontrola stavu opatření a údržba výsadby dřevin. 

Popis vyhodnocení účinnosti navrhovaného opatření: 

Realizace remízku s doprovodnými opatřeními diferencuje krajinu a zajišťuje zmírnění povrchového odtoku a eroze půdy.  
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MEZ – Meze (MEZ_01, PRUL_01 ; MEZ_02) 

Popis situace: 

Meze byly v naší krajině spolu s dalšími prvky hojně přítomny. 

V rámci scelování pozemků byly rozorány a vznikly rozsáhlé 

půdní bloky. V krajině tak dochází k rychlému odtoku vody, 

snížení retence a snížení biodiverzity.  

 

 

Navrhovaná opatření:  
Meze vedou nejčastěji po vrstevnici. Meze mohou vznikat 

samostatně (MEZ_02) nebo jako doprovodné prvky s průlehy 

(MEZ_01, PRUL_01). Meze vytváří trvalou překážku 

soustředěného povrchového odtoku. Nejvyšší účinnost má mez 

se zasakovacím sedimentačním pásem nad mezí a průlehem po 

ní. Doplňková zeleň může sloužit jako prvek ÚSES.  

Meze jsou navrženy v lokalitě Na skalkách.  

Předpoklady funkčnosti: 

Údržba opatření. 

Popis vyhodnocení účinnosti navrhovaného opatření: 

Vybudováním meze dochází k akumulaci vody v krajině, zvýšení vsaku, přerušení délky svahu a snížení rychlosti povrchového odtoku. 
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4.2. Povodí Lažany 

MEZ – Meze (MEZ_03; MEZ_04)   

Popis situace: 

Meze byly v naší krajině spolu s dalšími prvky hojně přítomny. 

V rámci scelování pozemků byly rozorány a vznikly rozsáhlé 

půdní bloky. V krajině tak dochází k rychlému odtoku vody, 

snížení retence a snížení biodiverzity.  

 

 

Navrhovaná opatření:  
Meze vedou nejčastěji po vrstevnici. Meze jsou navrženy jako 

samostatné krajinné prvky. Meze vytváří trvalou překážku 

soustředěného povrchového odtoku. Doplňková zeleň může 

sloužit jako prvek ÚSES.  

Meze jsou navrženy v lokalitě Nad silnicí.  

Předpoklady funkčnosti: 

Údržba opatření. 

Popis vyhodnocení účinnosti navrhovaného opatření: 

Vybudováním meze dochází k akumulaci vody v krajině, zvýšení vsaku, přerušení délky svahu a snížení rychlosti povrchového odtoku. 
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CES – obnova cesty s odvodněním, zasakovací prostor (CES_01) 

Popis situace: 

Severně od Lažan vede, dnes spíše úvozová polní cesta. Zářez s pěšinkou odvádí 

povrchový odtok do intravilánu. Cesta není odvodněna a přívalové vody tak ústí 

přímo na místní komunikaci.  

 

 
 

Navrhovaná opatření:  
V lokalitě je navržena úprava cesty s vybudováním příčného a podélného 

odvodnění. Odvod povrchového odtoku z cesty napomůže k její stabilitě a 

zamezí postupnému rozrušování. Zhotovení podélného a příčného odvodnění 

bude zaústěno do zasakovacího příkopu. Zasakovací objekt napomůže zadržení 

vody nad intravilánem a snížení objemu povrchového odtoku do intravilánu.  

 

Předpoklady funkčnosti: 

Údržba opatření. 

Popis vyhodnocení účinnosti navrhovaného opatření: 

Napomáhá k zastavení povrchového odtoku a jeho zasakování nad intravilánem. Funguje jako součást komplexního protipovodňového opatření. 
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4.3. Další opatření 

ODV – příčné a podélné odvodnění cest a jejich údržba 

Popis situace: 

Některé komunikace v obci směrem do zastavěného území jsou nedostatečně 

příčně či podélně odvodněny. Dochází po ní k přítoku extravilánových vod do 

zastavěného území. Ty pak spolu s unášeným materiálem způsobují škody na 

majetku. 

Vybudovaná odvodnění je třeba pravidelně udržovat, a to zejména v blízkosti 

zástavby (cesta na Mostec ze Štědré, komunikace Štědrá – Lažany).  

 

 

Navrhovaná opatření: 
Odvod povrchového odtoku z cest napomůže k jejich stabilitě a zamezí 

postupnému rozrušování. Zhotovení podélného a příčného odvodnění bude 

zaústěno do stávajících příkopů a zatrubnění vedle místních komunikací. Pomístně 

je vhodné povést zkapacitnění. Jedná se o poslední fázi ochrany intravilánu před 

povodní. V další fázi je nutné vypracovat podrobnou dokumentaci s parametry 

odvodnění dle technické podmínky (TP 83). 

Předpoklady funkčnosti: 

Údržba odvodnění. 

Popis vyhodnocení účinnosti navrhovaného opatření: 

Napomáhá k zastavení povrchového odtoku a jeho svedení do kanalizace. Funguje jako součást komplexního protipovodňového opatření.  
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Závěr 

Přívalové povodně, ale také sucho jsou přírodní jevy, které se v našich podmínkách projevují 

v posledních letech stále častěji. Obec Štědrá tuto problematiku vnímá, proto se na ni zaměřuje v rámci 

strategického plánování obce, aby předcházela negativním dopadům přívalových srážek.  

Dokument Studie odtokových poměrů – přívalové srážky v obci Štědrá hodnotí problematiku 

přívalových srážek a přívalových povodní na území obce Štědrá s pomocí metody kritických bodů, 

databáze POVIS a hydrologického modelování. Studie popisuje tuto problematiku v kontextu 

studovaného území. Na základě popisné a analytické části studie nabízí návrhy opatření pro řešení 

příčin a důsledků přívalových povodní. Dokument je doplněn o mapové, grafické a tabulkové výstupy. 

Studie odtokových poměrů – přívalové srážky bude sloužit jako podklad pro účely územního plánování, 

plánování protipovodňových opatření či opatření k zadržení vody v krajině.  
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